

为母治病供弟上学 14岁挑重担

沈阳卖菜姐卖菜养家 20 年

34岁的张小慧在沈阳卖菜整整20年了。14岁起为了减轻父亲身上的担子，她就开始四处打工、卖菜。为了白血病的母亲、妹妹的嫁妆、弟弟的大学学费，她早已成了家中的顶梁柱。

14岁挑起全家生活担子

20年前，年仅14岁的张小慧从老家黑龙江的一个小山村来到沈阳打工。最初小慧在姑姑的介绍下给别人打工，种菜，收菜，每天踩在泥土中，没有一双像样的鞋子，“那时候一个月能挣200多块钱。”半年以后，小慧有了这辈子第一笔积蓄，1100元钱。

用这笔钱，小慧租了一辆三轮板车，租了一间房子，将全家人从小山村接到了沈阳，又用余下的钱进了一些菜。

菜贩累得板车上睡着

父亲种菜，15岁的小慧每天负责运自家蔬菜到市场上卖。本来家境不好，小慧长得就比同龄人瘦小，整个人站在三轮车旁只比车把高出一个头。

每天从家骑车到菜市场，大约一个小时的路程，可每天早上3点，她就要和父亲把地里的菜收上来，“像菠菜、油麦菜，可以提前一天晚上准备出来，

借钱办嫁妆让妹先结婚

尽管辛苦，可小慧从来没有过抱怨，更没在爸妈面前掉过一滴眼泪。可就在小慧辛苦并知足地守护全家人的幸福时，母亲却被诊断出了白血病。“我妈到死，都不知道自己得了什么病，全家人没对她说透露过一个字。”每个月母亲的医药费要3000多元，平日还要注意营养，小慧隔三差五就给妈妈买肉、买营养品，自己却常常一天只吃一顿饭。

就这样，原本被医生判断只剩下一个半月生命的母亲，在小慧和家人的照料

每天凌晨2点起床，到蔬菜批发市场进货，再蹬两个小时三轮车到和平区集贤市场贩卖，似乎每个菜农都是如此，但那一年，她只有14岁。

把全家人接到沈阳，小慧不再是无依无靠，可养家的担子更重了，父亲失去了扛木头的工作，母亲身体不好，家中还有一对正在读书的弟弟妹妹。父亲在郊区包了5亩土地，种上了菠菜、萝卜、白菜，这片土地是家里唯一的收入来源。



卖菜姐张小慧(右)

和丈夫开起夫妻菜店

在沈阳市和平区南八马路上有一家蔬菜干调店，虽然面积不大，但蔬菜新鲜，货品种齐，常常挤满了顾客，这就是小慧和丈夫一起开的小店，已经5年了。

小慧18岁时认识了自己的丈夫陈大哥，当时小慧推车卖菜，陈大哥在市场卖肉。“当时看她一个小姑娘挺不容易的，人也特别好说话，大伙儿都

帮着她。”陈大哥还有些不好意思，“我也帮，帮得比别人多。”接触中，陈大哥知道了小慧家中的情况，更对这个要强的姑娘充满敬佩。

如今夫妻二人每天早上3点就到批发市场上菜，7点回家送女儿上学，然后开店。夏天时，小慧就从父亲的地里收菜，“自己家的菜新鲜，我卖菜20多年，上菜的时候也都挑那些好的，农药少的。”

顾客看着她长大信得过

3月3日，市民于大姐来到小慧家的菜店买菜。“大姐来啦，快看今天的菠菜特别新鲜！”小慧招呼着。

于大姐说，当年小慧还是推车卖菜的小女孩时，自己就在小慧这里买菜了。“当年觉得小姑娘挺不容易的，在哪儿买都是买。”十几年下来，小慧的菜新鲜健康，价格公道，“我们这些住在这里的老户，都认她，做买卖实惠，秤给得足的。”尽管于大姐家楼下就有蔬菜店，于大姐还是习惯到了小慧的店买菜。

小慧笑着说，像于大姐这样的老顾客很多，“其实这些年日子好了，最该感谢的是他们。”

小慧说，自己命好，帮自己的人很多，自己也愿意相信别人，还为此吃过亏，“经常有附近买菜的忘带钱，我就先让人家拿回去，一般过个两三天都给我送回来了。前一阵有个男的来买了30多块钱的东西，我就让他先赊着，结果再也没回来。”可小慧说，再碰上忘带钱的她还是能这么干，“毕竟这个社会上好人总比坏人多。”

据《辽沈晚报》

两岁男童

郑州神秘失踪

微博寻人 奇迹在21小时后出现

2岁武汉男童小程泽在郑州德化街附近走失，3月1日下午，大河报官方微博发出“寻人微博”，短短1天转发量超过7000条。奇迹在21小时后出现，3月2日下午1时，传来了好消息，小程泽在距郑州300公里的河北武安找到了。

武安细心人发现线索

发现小程泽的是河北邯郸武安市的梁女士。梁女士告诉记者，发现小程泽纯属偶然。1日晚上，她正观看武安有线电视台转播的电视节目，突然看到屏幕下方滚动播出一条“寻人启事”。“寻人启事”中称，武安巡特警在当地汽车站发现一名身背“蓝色小驴包包”的孤身儿童。“我也是一个妈妈，知道孩子不见了对妈妈来说有多心疼，所以特别留意了这条消息。”

2日中午，梁女士通过手机浏览微博时，看到大河报官方微博所发“寻找小程泽”的消息。她马上联想到在电视上看到的“寻人启事”。细心的她注意到，两条寻人信息中，小孩所背的都是“蓝色小驴包包”。于是她通过微博上留的电话，联系上了程芬。同时，她又通过110联系了武安警方。



3月2日，母子二人见面。

孩子喊着“妈妈”扑进怀中

“这个孩子太幸运了！母子能团聚真是一个奇迹！”得知小程泽在河北找到的消息，不少网友评论说。其实，反思整个环节：媒体介入寻人，网民积极扩散微博，武安民警在当地电视台播发寻人启事，爱心网友发现信息……缺少任何一个环节，小程泽都可能无法与妈妈见面。

得知儿子找到，小程泽的母亲程芬喜极而泣：“太意外了，说实话，当时我对找回儿子已不抱任何幻想！”3月2日晚6时许，在郑州警方的陪伴下，他们踏上了前往河北邯郸的高铁。晚7时许，他们到达邯郸东站，武安民警正等着他们。

“我的心一直悬着，只有见到儿子才会踏实！”程芬说。当晚8时40分许，在踏入武安市民政局老年服务中心的那一刻，程芬和家人悬着的心终于落地。因为，被众人包围着的宝宝，正是他们失踪104个小时的儿子——郑程泽。

见到程芬，原本一直哭闹的郑程泽喊着“妈妈”扑入程芬怀中。“这个孩子从2月28日下午送过来，就一直不吃不喝，哭喊着要妈妈！没办法，我们就一直陪着他。”武安民政局社会福利部的苏延香阿姨说。因几天的哭喊孩子已经得了肺炎，每天还要输液。

孩子如何从郑州到武安？

孩子找到了，可在欣喜之余，不少网友也提出了相应的问题：小程泽是如何从郑州跑到武安的，要知道两地相距300公里！

“一个两岁的孩子，咋会突然出现在300公里外，不排除孩子被人贩子拐走的可能！孩子幸运，但案不能撤，要顺藤摸瓜捉罪犯。”据介绍，2月27日孩子失踪当天，是武安汽车站附近一个卖煎饼的摊贩发现了孩子在不停哭着跑着。看到孩子很可怜，该摊贩报警。民警赶到并带走小程泽，当时孩子孤身一人。调取汽车站附近的监控，也沒发现有领孩子进出站的画面。

“短短的数个小时后，孩子从郑州跑到河北武安，的确存在孩子被拐走的可能，但这需要进一步调查确认。”采访时，一民警分析说。3日记者还从郑州警方了解到，目前关于小程泽如何走失，郑州警方已刑事介入调查。

据《大河报》